



LA RESISTENCIA DE TERUEL CONTINUA

Conquista de la primera línea de posiciones enemigas.-Gran descalabro rojo.

La Justicia eterna

Siempre será la justicia, en lo humano, con la caridad, la reina de las virtudes y la suprema norma de la vida. Inútil: serán todos los esfuerzos en querer sustituirla con las vanas apariencias de un humanitarismo frío o con el egoísmo del bien propio, en lo largo de los siglos, halló una fórmula capaz de suplantarla. Por que es tan sublime su grandeza, que constituye uno de los atributos primarios que adornan la corona de Dios. Fue necesaria la acción divina que la hiciera descender de su excelso trono a la inteligencia y corazón de los hombres. Y ahí está, desde el hombre existe, alumbrando con su luz los caminos de los individuos, de las sociedades y de los pueblos. Ella es el fundamento y el eje sobre el que se sustenta y gira la gran rueda del mundo. Destruyase y se verá en el instante el cataclismo de la sociedad y de los pueblos. Exageración y no. Lo hemos visto en la evolución histórica de la Humanidad y lo estamos palpando, tristemente, en nuestra guerra fratricida.

De cuando en cuando surgen en la sociedad hombres sin conciencia y sin honor, con el corazón pervertido y la inteligencia extraviada, que revuelven los pueblos con sus predicaciones exóticas, vacías de sentido y en pugna con los más nobles sentimientos de la conciencia humana; pero cuya tenacidad y gritos—porque, ya es sabido, este mundo es siempre de los que más vociferan—logran arrastrar en pos de sí las masas ciegas e inconscientes de su valor. Tal ha ocurrido en nuestra España en estos aciagos tiempos de anárquica democracia. Los «arrogantes» del pueblo y de la Humanidad creyeron llevarla a una felicidad utópica, dando al traste con lo único precisamente digno y de valor para llevar al mundo por los caminos de la paz y bienestar, la Justicia. Frustró de esas utopías son las atrocidades, que todos recordamos, y el salvajismo presente de las hordas marxistas en nuestra dolorida España. La injusticia, pues, madre y causa ineluctable del estado caótico de la sociedad actual.

La España nueva, la España que renace, si ha de escalar las alturas de su pasada gloria y conquistarse el imperio de grandeza y de hegemonía en el mundo, ha de ser a base de la justicia; pero de la justicia cristiana, informada y vivificada por la caridad de Cristo. A los hombres, está visto, no se les gobierna con discursos floridos, ni con la blandura de una estúpida condonación, sino con leyes sabias y fuertes, pero justas, y con una mano inflexible que las haga

cumplir. Justicia conmutativa, justicia distributiva y justicia social es lo que necesita el mundo y exige España. Una justicia que haga respetar los intereses mutuos entre los hombres; una justicia que regule equitativamente y sin egoísmos partidistas las relaciones de gobernantes y gobernados; una justicia, en fin, que haga cumplir a todos los individuos sus deberes para con el bien común, para con la sociedad, de quien son miembros y pacesitan les ampare. ¡Y cuánta ignorancia sobre fundamentos tan esenciales!

Mas, lo estupendo es que todos los días no parece oírse otra cosa que anatemas contra los infractores de la justicia. ¡Qué labor tan poco eficaz! No, esa no es labor positiva y constructiva. Doctrina necesita el pueblo, luces que le hagan ver sus sagrados deberes en la conquista de la paz y buena armonía. Es innegable que la sociedad actual padece una terrible crisis de formación moral, que ha hecho cambiar el sentir y el pensar de la gran masa. No importa que en el fondo del alma posea la verdad de lo justo y de lo injusto, porque la puse de una manera tan vaga y confusa, que en la práctica se traduce en formales arbitrariedades y soleznas injusticias. En el vivir común de las gentes llega a tal grado esta aberración, que sólo es considerado justo lo que conviene al bien particular y halaga al propio egoísmo; e injusto, lo que se opone y contradice.

«Cada uno, llegan a decir, debe buscar la vida como pueda». «El que sea tonto, que espabile». «Magníficas normas de conducta! Se olvidan que hay un refrán, síntesis de todo un sistema de filosofía popular: «Lo que no quieras para tí, no lo quieras para nadie». Y otro precepto de Cristo, resumen también de la moral cristiana: «Amarás al prójimo como a tí mismo». He aquí, las grandes máximas de justicia eterna. El que no quiere para otros lo que no desea para sí, cumple sabiamente el precepto de la justicia; porque procurará no causarle mal alguno, ni en sus bienes, ni en su fama, ni en su honor. Quien ama al prójimo, será siempre justo, pues evitará los encuentros, disimulará las faltas y buscará la paz. Mientras el pueblo no se penetra bien del hondo sentido de justicia de estos fundamentales principios nada digno se hará en la renovación de España. Justicia impregnada de amor es lo que hay que llevar a las inteligencias y corazones de los españoles.

RIPOLITO CRIADO, O. P.

Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 29 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.

En el frente de Teruel ha continuado la brillante acción de nuestras tropas, que han conquistado la primera línea de posiciones enemigas, avanzando en una profundidad de dos kilómetros y causando a los rojos verdaderos destrozos.

Se ha deshecho, materialmente, a las unidades que intentaron, con sus contraataques, detener nuestra acción. Uno de éstos, con carros rusos, fué deshecho, quedando en nuestras líneas tres de ellos.

La guarnición de Teruel continúa su brillante defensa, enviando saludos de entusiasmo por el brioso avance de nuestras tropas.

Salamanca, 29 de diciembre, de 1937.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

«AYUDAD A LA CABALGATA DE LOS CADETES»

¡Los Reyes Magos pasarán!

El día de los Reyes amanecerá bello, alegre y atractivo sonriéndose. Los niños, ansieron el momento de despertar. Son las vespertinas de los años de los pocos años. Ese despertar, es el despertar anhelado. Apenas extinguido el rumor de los villancicos, cuando no quedó en el aire eco alguno de sonajas, ni roncó sonido de zambombas, se empezó a pensar en los Reyes Magos. Ya habían emprendido los monarcas orientales su viaje anual a lo largo de los caminos perficados por el hielo. En las imaginaciones niñas, las quiméricas figuras «oman formas de doradas realidades y la fantasía, les hace relucir como soles de podería, y en el séquito, un séquito numeroso y pintoresco, abundan los esclavos negros y los camellos que transportan en sus jorobas todo un caudal de ilusiones.

Los niños, en las noches de diciembre, amorosamente agrupados junto a la chimenea de la habitación, al amparo cariñoso de su madre, oyen con atención la relatada historia de estos monarcas generosos. La firmeza de la voz, nos los presenta como sugestionados. Mudos, impacientes siguen la narración con tan extraordinario interés, que absorben por completo sus sentidos. Saltan y revolotean las llamas entre los troncos de la chimenea, vieja y tradicional chimenea; en la calle, silba el aire precontador de fuerte helada, una ráfaga golpea los cristales, como alma en pena que pide perdón de sus yerros pasados y así y así, con los ojos cerrados, los niños, cae la lluvia monorrítmica, penosa, cansadamente sobre las sucias losas de la calle; exhala algún relámpago su siniestro resplandor de azufre; y sin embargo, los fenómenos no turban ni un ápice la atención de los pequeños, ni se empobrece su espíritu por el triste espectáculo de la tormenta.

Atienden a lo que su madre les relata. Es un hilo dorado en donde sujetan las ilusiones niñas como collar de ensueño. Conquistados por la magia del relato atraviesan los campos hostiles, desiertos y solitarios bajo el invierno inclemente. Se figuran obsesionados a la multitud, por caravana, andando hacia ellos, sin tregua, sin descanso. Y ven las caras paternales de Melchor y de Gaspar, y sienten las inquietudes del miedo frente al gesto duro del negro Baltasar, cuyos ojos nerviosos brillan en la oscuridad de sus mejillas, con el mismo fulgor fosforescente que el de los galos en medio de la noche.

Suponen a la nieve tendiendo blancas alfombras. Sobre ellos pasan tan alguinos viajeros. Los árboles pelados y fríos, como espíritus de condenados sujetos al martirio cruel que los describió Dante, pusieron como de regocijo de

los viajeros. Los árboles pelados y jorobados hacia arriba, en nuevo estilo, en perpétuo clamor de piedad.

Y así, con afán fuerte, creciente, interminable, pasan días y días y con ellos se acerca el esperado. La víspera es de sobresalto y de locas impacencias. Las manos tiernas que aún no aprendieron a llevar la pluma, la cogen agarradamente y con sus regordetes dedos escriben sujetando el redondeo pálido, dictados bajo los rizados bigotes, de donde sale la petición ingenua siempre, con el mismo comienzo acariciador: «queridos Reyes Magos».

Y otra y otra vez, quisieran oír la relación de la venida de tan magnos caballeros, pero las manillas del reloj avanzan sobre su esfera y se va apresurando la hora de la cena y del dormir.

Las últimas miradas, tras el beso materno al balcón de los zapatos y después... cuando la madre va a vigilar los cuerpos de las criaturas vé a las adornadas cabezas reposando sobre el blanco de las almohadas con unos ojos de espíritu que abren las honduras de la imaginación y frente a ellas cruza la comitiva mágica estelando resplandores y dejando en la altura de los cielos un camino de felicidad.

Y los Reyes pasan y hasta el día siguiente no los volveremos a ver y tras la aspiración compensada por ellos en este año, vendrá otra mayor. Y seguimos queriendo y deseando porque en nuestra vida, va una estrella simbólica de guía, ambiciosa que siempre busca un más allá. Siempre un deseo delante de nosotros, una ilusión fundada en lo íntimo de nuestra conciencia, adornada por un igual a los reyes que se forja la imaginación vertiginosa de un chiquillo, y ¡ay! de los que lo ven pasar indiferentes y no los vuelven a encontrar en el penoso andar de la existencia.

FERNANDO DANCAUSA

De Prensa y Propaganda de la Sección Cadetes.

Ayudad a los cadetes en la cabalgata que organizan pro niños pobres. En los locales de la Falange Femenina se reciben donativos para tan laudable fin.

Sufre de estreñimiento por no usar

‘Laxibero’

La primera jornada de la batalla de Teruel se decide a nuestro favor

1 madrugada.—Acuérdese usted: un día, no demasiado lejano, se entabló un gran combate, una batalla inmensa. Dos ejércitos, frente a frente, sobre la tierra arrugada y en lo alto el cielo de España. Aquel día el tronar de los cañones sonará en Madrid, en Valencia, en Barcelona, como ejecución de una sentencia de muerte.

Me lo dijo un atardecer de octubre, en el mirador del Fito, camión y un coronel con estampa de héroe y apostura de capitán de los Tercios imperiales de España. Me lo recordó anoche, sobre las tierras peladas de Teruel, ahora, cuando el año agoniza.

Era ya de madrugada, horas antes de la gran batalla. Mucha gente velaba.

El anhelo de la espera tenía abiertos los ojos y aceleraba el corazón. Entre las sombras se extendían los campamentos inmensos. A lo largo y a lo ancho, kilómetros y kilómetros estaban como repletos de hombres y de piezas que esperaban el amanecer. Franco, el Caudillo de España, había aceptado el reto que lanzó la horda. Teruel, con su heroísmo hecho piedra y carne sangrante, sería testigo de cómo España se alza para siempre sobre su gloria y su dolor pasado.

Aún no ha amanecido. Pasan los batallones sepultados en la noche, camino de su destino. Hace un frío intensísimo—diez grados bajo cero a las cuatro de la mañana—y las botas de los soldados de España rasgan sobre la hierba el cristal que hizo nacer la helada.

Pasan y pasan siempre en hileras inmensas por todos los caminos. Y por todas partes, mirando al campo enemigo, que muy pronto volverá a España, se abren las bocas silenciosas de decenas y más decenas de cañones, que muy pronto dejarán sentir, sobre la tierra atormentada por la horda, el mandato imperativo de su huracán de metralla.

Pasan hacia sus puestos los infantes de España. Y entre ellos, ¡cuántas caras conocidas!... Hombres cortidos en cien combates que templaron su heroísmo en la campaña gloriosa del Norte Peregrinos de todos los caminos de la Patria que tienen todavía en los rostros cortidos la caricia de la brisa cantábrica...

A lo lejos, por otros caminos, más y más batallones. De todas las tierras de España, de las montañas marroquines... Tanques. Más cañones... Jinetes que esperan su hora.

Va venciendo la noche. Suena a lo lejos el primer cañonazo... ¡Españoles, la gran batalla ha comenzado! El Caudillo ha dado la orden. Y en el tronar de ese primer cañonazo que rasga la noche ya vencida, helada de escarcha, va la respuesta a la aventura marxista: Parece decir: «Aquí están las armas de España!»

Ahí, detrás de la cordillera, resiste siempre Teruel. La cercaron los rojos que, luchando treinta contra uno, no pudieron conquistarla. Quisieron tenazarla con brazos de hierro, de metralla y de muerte.

Pero acudió en su auxilio España. Una acción local se convirtió en pugna gigantesca.

Y otros brazos más fuertes y más recios, fueron hundiendo la carne de los brazos rojos. La línea nacional al empezar esta mañana la gran batalla, era un semicírculo extensísimo, que tenía por el centro un saliente, que era como un puñal que iba a clavarse en la entraña roja. Era un extremo los altos de Celadas y el macizo de Villastar. Y a lo largo del arco, saltando lomas y planicies, sonaban San Blas, Los Morrones, La Pedriza, aguas heladas del Guadalquivir, chozas de adobe de Prado Quemado.

Aquí se ha luchado.

LA PREPARACION.

Antes de amanecer han sonado los rumbidos de nuestros motores.

Era una escuadrilla de reconocimiento. Tras ella han ido apareciendo más y más escuadrillas de aviones de España. Con las primeras luces han caído sus primeras bombas. Eran de potencia enorme, pero al amanecer así podían destacar sobre el clamoreo inmenso de tantos y tantos cañones que desde dos horas antes machacaban las posiciones rojas.

Este clamor inmenso de cañones y zumbar de motores no ha cesado en todo el día. Es inútil buscar precedentes que sirvan de términos comparativos. En la guerra que yo he visto, no los hay. En la que otros compañeros han seguido, tampoco. Lo de hoy es el alarde más extraordinario que un Ejército potentísimo, plétorico de elementos, con mandos extraordinarios y soldados de excepción puede realizar.

Ha empezado muy pronto. No eran todavía las nueve de la mañana, cuando ya laderas y montes y llanuras se habían cubierto de puntitos negros que avanzaban, terciado el fusil, prestas las bombas de mano, hacia los reducidos enemigos. Parecían inundarlo todo. ¡Tantos eran...!

A las nueve y media se ha visto desplegar en lo alto de un monte—cientos metros largos de altitud—la bandera gloriosa de España.

El enemigo no pudo resistir. Sus ametralladoras, que cubrían los parapetos y las líneas de trincheras cavadas con afán angustioso, volaron en mil pedazos bajo el estallar de las granadas. Con el acero se alzaron hacia el cielo, despojos humanos y columnas de tierra y de humo.

Después, nuestra infantería avanzó. Trepaban áviles por las laderas, tensos los músculos y acelerado el latir del corazón... Unos minutos y allá, en la cúspide pedrada, un grito de triunfo. Y el aviso acónico, sublime en su sencillez: «El objetivo ha sido cumplido». El relato habría que repetirlo muchas veces. Porque de esta o parecida forma han ido pasando a poder de España todas las posiciones de dos cordilleras, cuestas altas que reflejan en el Tullas y completan, hacia el Norte, la gesta de Teruel. Sus nombres son el macizo de Los Morrones en su totalidad, con su crestería imponente y sus estribaciones prolongadas y La Pedriza, hasta el pico del Zorro.

Pero, además se ha avanzado en el llano, entre las crestas pedradas. Allí, el enemigo, que había querido apoyar su contraataque y mantener hasta el fin su resistencia. Empeño inútil. Sus carros rusos se han quebrado al calor de nuestro fuego. Tres han quedado en las manos nacionales como recuerdo de un desastre.

El campo al atardecer, en el terreno que era por la mañana marxista, era un cementerio inmenso. Divisiones enteras han sido desechas. La de Lister—sus brigadas de choque—han rendido casi en masa, tributo a la muerte.

Aniquilados, espantados por el tronar inmenso de las armas de España, retrocedían los enemigos. Nadie podía detenerlos. Un jefe enemigo ha ordenado el fusilamiento de un comandante y de varios oficiales y milicianos hasta un total de veinte. Han caído allí, en presencia de sus compañeros. Pero el terror ha fallado también. Se ha iniciado la desbandada. Cientos y cientos de prisioneros y evadidos llegan, sin cesar, desde el mediodía, hasta nuestras líneas de retaguardia.

Les brillan los ojos de fiebre, con estribillo trágico de una locura furiosa: «¡Esto es el fin...! ¡Esto es el fin!»

Cae ya la tarde. Hay júbilo en los puestos de Mando. Los objetivos han sido cumplidos y superados, en algunos casos, sin bajas. ¡Puede tanto el esfuerzo incansable, ininterumpido durante toda la jornada, de una artillería potentísima y de una aviación maravillosa!

Los rojos no han podido en nin-

Llamad hoy mismo por teléfono al 2316 o mandad recado a Empecinado 5, Frenes y Hospitales, para que se os designe el herido a que quereis agasajar el 31, el primero de año o el día de Reyes.

Arzobispado de Burgos

CIRCULAR

La Comisión formada por la Junta de cultura histórica y tesoro artístico de Burgos, después de realizar un estudio sobre los altares e imágenes, que pueden ser trasladados de las iglesias en que abundan, a fin de atender con ellos a las necesidades más estrictas para el ejercicio del culto, a las que han sufrido depredaciones en ésta y otras provincias, ha recibido numerosos ofrecimientos de altares, imágenes y otros elementos de mobiliario, que está dispuesta a enviar, auxiliada por las autoridades provinciales, a las parroquias necesitadas, comenzando por las de esta provincia y diócesis.

A fin de proceder a esta distribución se ruega a los señores Rectores de las iglesias indicadas, que de acuerdo con los señores Arcipresbiteros fijen las necesidades más apremiantes en ellas, indicando las dimensiones más convenientes del mobiliario, altares e imágenes, que deseen recibir, y a ser posible el estilo o época de los edificios donde hayan de instalarse para su mejor acomodación a los mismos.

Para ello deberán enviar sus informes a la mayor brevedad a esta Secretaría de Cámara y Gobierno. Burgos 26 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—Dr. José Ortega Alonso, Canónigo Secretario.

Ayuntamiento

Sesión de la Comisión Permanente

A las siete de la sesión el señor Cuesta con asistencia de los señores Martín Lostau, Echevarrieta y Moliner.

Acta de la celebrada el 22 de los corrientes.

Aprobada.

DICTAMENES

Sanidad y Policía Urbana.—En la certificación expedida por el señor Ingeniero director de la Confederación Hidrográfica del Duero, relativa al importe de las obras ejecutadas por el contratista en los Canales del Arlanzon, durante el pasado mes de noviembre.

Aprobada.

Sanidad.—En la instancia de don Florentino Rafael Díaz Reig, en solicitud del correspondiente permiso para abrir una fábrica destinada a manipulaciones y torcidos de seda en la planta baja de la casa núm. 8 de la calle de Madrid.

Autorizado.

En varias cuentas. Se aprueban de distintas Comisiones Seguidamente se levantó la sesión a las 7,5.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRIUYES NINGUN PAPEL

gún momento, resistir. Allí, donde intentaron hacerlo—cota 802 por ejemplo—en el ala izquierda, fueron destruidos. Tres batallones han caído allí muertos o prisioneros.

Ha anochecido. Ahí, cerca, muy cerca, queda Teruel. Su heroísmo le mantiene y el fragor de la batalla cercana le entusiasma. Uno de sus últimos mensajes grita su júbilo en estas palabras: «Lo que vemos y lo que oímos nos llena de entusiasmo». Unas horas más y ya la épica resistencia de Teruel será un recuerdo de gloria. Su pensar se acaba. Llegan, hasta sus pies, victoriosas, las banderas de España.

Así ha sido el correr de este día glorioso y magnífico. El enemigo se hunde en el abismo de un desastre sin fondo. Pero todavía le espera más, mucho más. La respuesta de España a la osadía roja, apenas ha empezado. Vuelvo a retaguardia, arropado entre el frío y la noche. Hay hogueras junto a los caminos. Los soldados descansan. Y aún tienen fuerzas para cantar a las estrellas. Junto al fuego, al pasar un grupo de boinas rojas entona una canción vascongada. Un coro de vítores a España corona la melodía. Hay ahora paz en la noche fría. Cuando mueran las estrellas, en la mañana del segundo día de la gran batalla de Teruel, sonará de nuevo triunfal, magnífico, el clamor de las armas de España.

SILVA MARIN.

GOBIERNO CIVIL

Sanción ejemplar

Habiendo sido sorprendido el vecino de Medina de Pomar, Jesús Bárcena Zúñiga, transportando con destino a Rumanes (Santander), 150 docenas de huevos y 1.725 kilos de patatas, careciendo de la gula correspondiente para estas y quebrantando la Circular de la Junta Provincial de Abastos que prohíbe la exportación de huevos; por lo que al primer artículo se refiere, ha sido sancionado con la multa de DOS MIL PESETAS, además de haberse entregado la mercancía a Beneficencia y Auxilio Social y dado orden de detención del infractor para su ingreso en el Penal de esta Capital.

Se recuerda una vez más con este motivo, que este Gobierno Civil será inflexible para sancionar toda clase de infracciones, advirtiendo que cada vez se hará con mayor rigor.

Gobierno Civil

Con esta fecha se imponen las siguientes multas:

A Pedro Velasco Miguel, vecino del barrio de San Pedro de la Fuente, por blasfemar, CINCUENTA PESETAS.

A don Dionisio López González, de Aranda de Duero, por negarse a prestar ayuda a la Comisión de Alojamiento que funciona en aquella villa, MIL PESETAS.

A Eliseo Rasines López Para de Medina de Pomar, por negarse a facilitar alojamiento a unos soldados de las Fuerzas Legionarias, MIL PESETAS. Burgos 29 de diciembre de 1937.—El Año Triunfal.

Recaudación obtenida en la suscripción del «Aginaldo pro Combatientes» en la capital y provincia, hasta el día 29 de diciembre de 1937. Suma anterior, 466.675,23 ptas.

Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS de Olmillos de Sasamón, 15 pesetas.

Don Valentín González Blanco, de Burgos, 5. Cuadro Artístico de Roa, por una función teatral, 188.

Suma y sigue, 466.883,23 pesetas. VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes:

Don Fernando Badía, magistrado. Sr. Delegado Provincial de Auxilio Social.

Sr. Delegado de Trabajo.

SANCION JUSTA

Información general

En un Consejo de guerra, celebrado en la plaza de Bilbao, ha sido condenado a la pena de muerte el procesado Gregori Sesma Martínez, por razón de los siguientes hechos:

Durante la dominación roja en San Sebastián, ocupó el cargo de prisiones en representación del partido comunista en la cárcel de Ondarreta, donde se dedicaba a enseñar a los milicianos y a entregarles los presos de su custodia cuando iban a buscarlos para fusilarlos a altas horas de la noche, citándose, entre otros, los nombres de don Honorio Maura, señores Pradera (padre e hijo), señor Matos, señor Beunza y otros; dedicándose después de hacer aquella entrega a celebrarlo con los milicianos, bebiendo copas de coñac. Posteriormente, en el barco «Aranzazu Mendí», siguió con iguales procedimientos castigando al señor Espinosa de los Monteros con duchas frías por la noche; más tarde, y ya en esa plaza, fué trasladado a la prisión del Carmelo, donde durante el asalto incitó a las turbas a no dejar un preso vivo y pudiendo haber salvado la vida del sargento señor Bermúdez y de doña Antonia Díaz Sarabia y no lo hizo, sino que por el contrario, formó causa común con los asaltantes y en su presencia fueron asesinados muchos señores y encontrándose en el «Aranzazu Mendí» echó latiga en la comida de los presos, por lo cual enfermaron setecientos.

Justa, merecida pena, ha sido impuesta a ese hombre, que fué el principal autor de los asesinatos y demás delitos que se dejan precedentemente reseñados. La pena ha sido proporcional al grado de criminalidad, cobarde acompañado de la mayor crueldad de sentimientos; porque los actos delictivos prueban que el condenado se complacía en hacer mal y se deleitaba cometiendo delitos o poniendo los medios para que otros ejecutaran asesinatos. Ha sido juzgado, sentenciado y penado por el Tribunal competente y después de seguir el procedimiento debido. Es uno de tantos casos en los cuales no es posible hacer uso de la piedad, por vedarlo la gran corrupción del delincuente, y por la perversidad de sus sentimientos.

La pena ha sido proporcional al grado de criminalidad, cobarde acompañado de la mayor crueldad de sentimientos; porque los actos delictivos prueban que el condenado se complacía en hacer mal y se deleitaba cometiendo delitos o poniendo los medios para que otros ejecutaran asesinatos.

Ha sido juzgado, sentenciado y penado por el Tribunal competente y después de seguir el procedimiento debido. Es uno de tantos casos en los cuales no es posible hacer uso de la piedad, por vedarlo la gran corrupción del delincuente, y por la perversidad de sus sentimientos.

Es uno de tantos casos en los cuales no es posible hacer uso de la piedad, por vedarlo la gran corrupción del delincuente, y por la perversidad de sus sentimientos.

ADORACION NOCTURNA

Solemne Vigilia de fin de año

Saldrá la guardia a las once en punto de la noche del día 31 por lo que los adoradores se encontrarán en la sacristía de la iglesia de San Lorenzo, a las diez y media.

Por concesión especial de Monseñor Antoniutti se celebrará la misa mayor a las doce y media aproximadamente, en la que se distribuirá la Sagrada Comunión a las autoridades que invitasen a dignos asistir, a los adoradores y a los fieles que lo deseen.

El Consejo de la Adoración Nocturna, invita al pueblo burgalés a que asista a acto tan solemne y de manera tan cristiana de comienzo al nuevo año, en el que Dios querrá otorgar el triunfo a las armas del Caudillo, que son las de la causa y de España. El Presidente, A. Barón.

Arboles frutales

Se venden en la Diputación provincial, procedentes de sus viveros, de excelentes clases y buen desarrollo, al precio de 1'50 pesetas plantón las especies de manzano, peral, cerezo, guindo y castaño.

Hay también disponible una gran partida de ciruelos claudios de gran desarrollo, al precio de 1'00 peseta plantón.

La ayuda francesa a los rojos

Cuando finalizada la actual contienda se tenga exacta noticia de la ayuda prestada por el Gobierno del Frente Popular francés a sus colegas de España se comprenderá que muchas de las cosas que han podido realizar los bolcheviques españoles han sido tan solo gracias a la protección y apoyo material que han encontrado en el extranjero y muy particularmente en Francia.

En distintas ocasiones nos hemos hecho eco de la ayuda encontrada en la Administración de Obras Públicas de la vecina nación, ayuda llevada hasta el punto de arrearlar y poner en condiciones, solo porque de ello se beneficiaban nuestros enemigos, unos caminos de mínima importancia que poco a poco irían siendo habilitados para el tráfico rodado.

Ahora el apoyo a que nos referimos lo vemos puesto en práctica con el tendido de un tercer rail que modificará la anchura de la vía férrea en el trecho que se extiende entre la estación de Pulgerrá y la francesa de Tour de Carol. De esta forma todos los inconvenientes que se daban en la estación de Pulgerrá para carga y trasbordo de vagones quedarán obviados y los convoyes que entren o salgan de España tendrán su meta en la estación francesa. Prácticamente, pues, quedarán suprimidos los peligros de bombardeos aéreos a que se exponían los vagones obligados a estacionarse más o menos en Pulgerrá para la carga y descarga. Por el contrario cargados en territorio francés su permanencia en la estación fronteriza española será suprimida ya que quedará reducida únicamente al paso por ella de los convoyes que cargados con toda seguridad en Francia se dirijan hacia el interior de Cataluña.

Prieto no se pierde

París.—Recientemente el Gobierno de Barcelona ha hecho desplazar a Francia varios de sus agentes con el fin de proceder a la compra de cuantos billetes antiguos del Banco de España encuentran en Bancos y Casas de Comercio.

Dichos billetes son los correspondientes a las series y números que «Radio Verdad» en distintas ocasiones ha asegurado eran canjeados por todo su valor en la zona nacional. Ello ha hecho que la cotización más alta que dicho billetes conservaban en relación con los puestos en circulación con posterioridad aumentara todavía en varios enteros.

Parece ser que lo que se intenta es constituir «por iniciativa particular de alguno de los dirigentes rojos» un «stock» importante de dichos billetes con el fin de depositarlos en un Banco inglés y hacer que éste en momento oportuno reclame del Gobierno nacionalista el canje por pesetas. Esta es la versión que daban ayer varios agentes de Bolsa, asegurándose por otra parte que Indalecio Prieto es el principal interesado en este negocio, pues se dice, incluso que es el quien ha facilitado las divisas extranjeras necesarias para llevar a cabo tal compra.

El gobierno rojo a Figueras

París.—Por noticias dignas de todo crédito se sabe que ha sido cumplimentada la orden de preparar el próximo y último alojamiento que ha de dar albergue a todos los Gobiernos de las repúblicas central, catalana, vasca, asturiana, etc., juntamente con Aznúa, cuando crean que su permanencia en Barcelona no deba ser prolongada por más tiempo.

Se trata del castillo llamado de Perelada cerca de Figueras, y en el cual ya se han realizado varias modificaciones y reformas, principalmente en lo que se refiere al acondicionamiento de gran número de habitaciones para dejarlas convertidas en dormitorios.

Igualmente ha sido renovado su decorado y arriñonado en los sótanos todo lo que había allí de inservible o que no tendría aplicación directa para el uso a que ahora va a ser destinado el castillo.

Uno de los arquitectos afectos a la Presidencia de la República y otro de la Generalidad de Cataluña visitaron la pasada semana dicho inmueble, satisfaciéndose de la actual contienda.

Manifestaciones de un belga que mandó una brigada roja

Bruselas.—Bajo el título «Je parle au peuple» el Mayor belga, Van den Bosché, ex-jefe de las Brigadas Internacionales, ha publicado sus memorias, a las que pertenecen los párrafos siguientes.

«El ejército que se bate en los frentes se halla profundamente aquejado. La población no puede resistir más ni moral ni físicamente. Hasta tal punto, que muchos partidarios sinceros del régimen republicano, desesperando de su causa y abandonándole, están prestos a acoger como liberación a las legiones del General Franco».

Van den Bosché nos describe, en el cuartel del 5.º Regimiento «el patio donde tenían lugar las ejecuciones de los voluntarios de las Brigadas Internacionales que los comunistas se habían decidido a suprimir».

«No se sabrá nunca, afirma, el número atroz de desdichados de quienes los bolcheviques se desembarazaron con una bala en la nuca porque, repugnándoles cuanto habían visto en la España marxista, querían regresar a su país».

«El verdadero pueblo, el auténtico, el cual he vivido las horas más terribles de su historia, que posee cualidades que le hacen honor, que es digno de ocupar el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones, que me ha abierto su corazón, merece tener otros jefes que los que hoy detentan el Poder».

En Rumanía se da al traste con el sistema democrático

Bucarest.—El presidente del Consejo ha declarado ayer tarde a los periodistas que dentro de poco se hará público el programa del nuevo Gobierno, en lo que se refiere a la política exterior.

En cuanto a la política interior, Goga se ha limitado a decir que el Gobierno respetará la Constitución, sin dar detalles sobre lo que proyecta hacer para aplicar el programa fascista cristiano.

Agregó que en todo momento su actuación se basará en esta divisa: «Rumania, para los rumanos».

Como es sabido, el rey Carol, en la alocución que pronunció durante la toma de posesión de los ministros, les dijo que su actuación debía basarse en el nacionalismo y en el lema de «Dios, Monarca y Nación».

Se asegura que el Parlamento elegido será disuelto enseguida. La Prensa de Berlín considera que la formación del nuevo Gobierno rumano es un acontecimiento político de mucha importancia, confiando en que Goga implantará una política autoritaria. Para apoyar esto, reproduce textos de varios discursos pronunciados por Goga en los últimos años.

La Prensa italiana, interpreta la constitución del nuevo Gabinete como un cambio de política, abandonando el sistema de democracia y Parlamento y de Frentes Populares, que son, finalmente, sinónimos de comunismo.

Un despacho de la guarnición de Teruel

La estación E. A. I. A. V. trasmitió ayer noche el siguiente despacho radiotelegráfico de la Guarnición de Teruel al general «Del jefe de Guarnición de Teruel» a S. E.

Estamos verdaderamente satisfechos y entusiasmados por lo que vimos hoy y lo que hacemos por nosotros. Os expresamos nuestra gratitud, especialmente a la Aviación, cuya actuación ha sido admirable, y os enviamos un abrazo que hacemos extensivo a todas las fuerzas. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Fracaso de los rojos

Lisboa.—Las noticias que se reciben del frente de Teruel acusan una gran disminución y valor combativo de los rojos. Las pérdidas marxistas son muy

elevadas, lo que ha dado lugar a que los convoyes sanitarios de los rojos hayan tenido que triplicar sus servicios desde las primeras horas de la mañana, porque sus bajas eran considerables, hasta el punto de que sus heridos tenían que esperar nuevos viajes de las ambulancias para ser evacuados de la línea de fuego.

Apenas amanecía, los nacionales ya se apoderaban de posiciones enemigas. En una de ellas, de 65 hombres que la componían, no llegaban a la docena de los que se encontraban en condiciones de defenderse, porque el resto se encontraban muertos o extenuados por el esfuerzo realizado en su defensa inútil.

Durante todo el día se han librado duras batallas con gran ventaja para los soldados de Franco, que en muchas ocasiones hicieron abandonar a los marxistas posiciones ventajosas, de las que salían huyendo por el campo hasta poder refugiarse en las líneas de retaguardia.

Las últimas noticias que se reciben, dan cuenta de que se está librando una gran batalla, no lejos de Teruel, la que proseguía en las últimas horas de la noche, mientras los defensores de la ciudad rechazaban heroicamente cuantos intentos de acercamiento realizaban los rojos.

En todos los combates que se libran en los alrededores de Teruel, la iniciativa corresponde a las tropas nacionales, que se han apoderado de buena cantidad de posiciones estratégicas y de gran valor para futuras operaciones.

Llegó a las playas de Cerdeña una estatua española mutilada

Sasari.—Se ha encontrado, después de una noche de un violento temporal que furia, en la playa de Tremunghe en la costa occidental de Cerdeña, una estatua de madera de 45 centímetros de altura a la que le falta el brazo izquierdo y la mano derecha.

Se trata de una admirable obra artística esculpida en los mínimos detalles, hasta el extremo de que sin pintura, al ser sacada del agua, y a pesar de las diversas mutilaciones, conserva una gran belleza.

Parece ser una obra española de fines del siglo XVI representando a San Francisco de Padua y se supone procedió de la España roja.

La operación de ayer en Teruel

Lisboa 30.—(Madrugada). Los combates librados hoy en el frente de Teruel habrán de tener influencia extraordinaria para futuras operaciones.

La batalla que comenzó en las primeras horas de la madrugada se inició con una brillantísima acción conjunta de Infantería, Artillería y Aviación. Los soldados llegaron hasta las mismas fortificaciones de los marxistas a los que desalojaron a la bayoneta.

Las tropas del Generalísimo llevaron conquistas magníficas posiciones al norte y al Noroeste de Teruel. La Aviación no cesó de cooperar en ningún momento a esta brillantísima acción guerrera.

Consejo de ministros rojo

Perpignan.—Ayer martes se reunió el Gobierno de Barcelona en Consejo extraordinario. Al llegar a la Presidencia, en donde tuvo lugar la reunión, Indalecio Prieto, le abordaron los periodistas preguntándole noticias de las operaciones del frente de Teruel.

El titulado ministro de la Defensa Nacional se ha encareado violentamente con los reporteros y les ha dicho malhumorado: «¿Para qué quieren ustedes saber noticias?»

El Consejo terminó a las diez de la noche. Se ha facilitado una referencia de lo tratado, en la que se dice escuetamente que el Consejo se ha ocupado de la situación del orden público en la zona roja y ha adoptado una serie de medidas energéticas que se irán conociendo.

Hernández ha dicho que la mayor de las deliberaciones las ha ocupado Prieto, que ha expuesto la marcha de la guerra y ha sometido a la deliberación de sus compañeros «una serie de cues-

iones que plantean los esfuerzos que el enemigo está realizando en los frentes de Teruel».

También han nombrado nuevo gobernador de Badajoz y han tratado del grave problema del papel.

Preguntado Prieto acerca de si Teruel ha sido dominado, respondió: «En realidad todavía quedan determinados focos de resistencia».

El Papa recibe a los embajadores cerca del Vaticano

Ciudad del Vaticano.—El Santo Padre ha recibido en la biblioteca del Vaticano a los embajadores acreditados cerca de la Santa Sede que han acudido a hacer votos por la felicidad del Papa en el nuevo año.

En primer lugar recibió al embajador de Alemania como decano y después, con intervalos de diez minutos, fué recibiendo a los demás.

Luego todos los embajadores saludaron al Cardenal Pacelli, secretario de Estado, para felicitarle por el próximo año.

El embajador inglés en la zona roja

Londres.—Según el «Daily Telegraph» el embajador británico en España no regresará a Hendaya. Salió de Madrid para San Sebastián cuando estalló el Movimiento. De allí se trasladó a Hendaya. El embajador cesó de funcionar desde el momento en que fué nombrado un agente británico en Salamanca, ya que las relaciones diplomáticas eran exclusivamente con la zona nacional.

El Encargado de Negocios que está en Barcelona es el que se ocupa de los asuntos ingleses en la España roja.

La falta de alimentos en Barcelona

Marsella.—Confirmando anteriores informaciones, una persona recientemente llegada de Barcelona ha declarado que las subsistencias han alcanzado en esta ciudad precios tan elevados como los que a continuación se detallan.

Precios corrientes en el mercado de Barcelona: Huevos, a 36 pesetas la docena; pollos a 40 pesetas uno; carne, a 25 pesetas kilo, patatas, a dos pesetas kilo; bacalao, a 18 pesetas kilo; sardinas, a siete pesetas la libra (la tasa fija el precio en 450 pesetas la libra y antes se vendían

Las misas que se celebren mañana

viernes día 31 en el Altar de la Milagrosa de la parroquia de San Lesmes Abad de ocho a nueve y media (ambas inclusive) las de ocho y media y nueve en el Altar Mayor de la de San Lorenzo y la de ocho y media en el del Santísimo Cristo de la iglesia de San Cosme y San Damián, serán aplicadas por el eterno descanso de LA SENORA Doña Juana López Santamaría que descansó en la paz del Señor el día 31 de Diciembre de 1934 (R. I. P.) Su esposo, don José Cevallos Bonifaz e hijos Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán reconocidos. Burgos 30 de Diciembre de 1937

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tlfo. 1.672. D. MATÍAS ROBLES ARCE (MAESTRO NACIONAL JUBILADO) ha fallecido en el día de ayer, a los 79 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (D. E. P.) Su openada esposa, doña María Cruz Calvo Huldobro; hermanos, don Nicolás y doña Teodora; hermana política, doña Mónica, sobrinos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Burgos 29 de diciembre de 1937. Vivía La Castellana 11 (Vista Alegre)

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Tefino. 2004. EL SEÑOR DON BENITO DIEZ GALLO (Industrial que fué de esta plaza) ha fallecido en el día de ayer, a los 76 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolada sobrina, doña Rosario García Diez (viuda de Camarero): familiares y testamentarios Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres funerales que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, las primeras hoy jueves 30, a las CUATRO, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo mañana viernes 31, a las DIEZ Y MEDIA, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias. Vivía: Plaza de Vega, 14 Burgos 30 de Diciembre de 1937 El duelo se despidió en el sitio de costumbre

EL SEÑOR D. Manuel Argüeso Cuesta ha fallecido en Villanueva de Valdearroyo, a los 73 años de edad después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolada esposa, doña Antonia Diez Argüeso; hijos, doña Crescencia, doña Engracia y don Callisto; hermanos, don Joaquín (Párroco de Olea), don Callisto (Provisor de Aylla), doña Balbina, don José (Párroco de Pradoluengo), don Donato y doña Benita; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia Suplican una oración por el eterno descanso de su alma, por el cual les quedaran eternamente agradecidos. Villanueva de Valdearroyo 30 de diciembre de 1937.

-: Teatro Principal - Coliseo Castilla -:

"Instituto de España"

Mañana jueves: Además del programa diario se proyectará un EXTRAORDINARIO DOCUMENTAL DEL INSTITUTO NACIONAL LUCE TITULADO ¡ARRIBA ESPAÑA!

Impresionantes escenas: Desmanes de la horda contra Dios y contra España en iglesias, en el Cerro de los Angeles, viéndolos apuntar con los fusiles al monumento del Sagrado Corazón y apreciando la guerra en todo su vigor con verdaderas luchas casi cuerpo a cuerpo. La Falange que combate en carreteras, en montañas, en pueblos, en ciudades, el Generalísimo dando un abrazo al glorioso General Mola en el balcón del Palacio de Capitanía en Burgos y después aclamado por el pueblo en la escalinata de nuestra Catedral y todo ello con el grito unánime de ¡ARRIBA ESPAÑA!

Ayer se reunió bajo la presidencia del Presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza, señor Pemán, y en el Instituto de esta ciudad, la comisión integrada por los representantes de las Reales Academias para, en conformidad con el decreto del Generalísimo, constituir el «Instituto de España», como se denominaba ya al conjunto de todas ellas.

Después de lo reunión matutina, por la tarde cumplimentó la citada comisión al Presidente de la Junta Técnica, señor conde de Jordana.

La Comisión visitará por su parte al Generalísimo, para que presida el 6 de enero, en la Universidad salmantina, la sesión plenaria de las Reales Academias.

Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes

CIRCULAR.

Habiendo acordado esta Junta provincial la ampliación de las instrucciones publicadas en el Boletín oficial de la provincia del día 4 del actual, sobre percepción del recargo del 10 por 100 del subsidio Pro-Combatientes, en todos los juegos lícitos que tengan lugar en centros de diversión o de recreo, se publica a continuación la orden que establece dicho recargo y las instrucciones completas que para la aplicación de la misma tiene aprobadas, hasta la fecha Junta provincial.

1. Estarán sujetos al recargo del 10 por 100 en favor de las familias de los combatientes, todos los juegos lícitos de cualquier clase que se realicen, que tengan lugar en tabernas, bares, cafés, círculos, casinos, frontones, y otros centros de diversión o de recreo. 2. Se percibirá el recargo por unidad, es decir, por cada juego terminado, sin que, con el fin de que sin disminuir la cuantía de este recargo, sea permitido aumentar el número de partidas de que conste cada juego, según sus reglamentos respectivos o establecidas por el uso o costumbre en cada localidad, centro de diversión o de recreo.

3. Los que ganen los juegos como asimismo los espectadores que ganen las apuestas que acerca del mismo pudieran hacerse, tienen la obligación de declarar ante el dueño del establecimiento la cantidad ganada, a fin de que se inutilicen los tickets correspondientes del subsidio. 4. La inspección de este servicio correrá a cargo de los dueños de los establecimientos, pudiendo esta Junta provincial, en cualquier momento por medio de sus inspectores, girar las visitas que estime necesarias a fin de comprobar si este recargo sobre el juego se hace o no efectiva en la forma ordenada.

5. En los juegos de naipes, dominó y demás juegos lícitos, que tengan lugar en casinos, cafés, bares y demás centros de diversión, o recreo, se cobrará el 10 por 100 sobre la cantidad ganada o apostada, sin que pueda ser nunca inferior el subsidio al 10 por 100 de la cantidad que los dueños de dichos establecimientos cobren a los jugadores que se dedican a esas distracciones.

Burgos 28 de diciembre de 1937. — Segundo año triunfal.—El gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

MOSTO PALACIO JUGO DE UVA

sión sino como un acto de servicio, como un instrumento que Dios ha puesto en sus manos para realizar un afán nacional y cristiano y a cuya realización debe consagrar su vida y si es preciso darla. Por eso, vuestra labor es hacer una enseñanza popular y humana. También tenéis, maestros españoles, la obligación de impedir que en los cerebros de los niños puedan arraigar las ideas del separatismo y de la irreflexividad, y para ello tenéis la obligación de formar unas generaciones totalmente nuevas, distintas de las generaciones anteriores, evitando que en España pueda repetirse el fenómeno que se dio hace un siglo en que fuimos vencedores por las armas a través de aquellas epopeyas de Bailén y de Arapiles y que luego tuvimos a los doceañistas y otras figuras que representaban el triunfo de los principios contra los que el pueblo español se había levantado, luchado y muerto.

También os corresponde crear un misticismo nacional que oponer a la amenaza de sectas rojas y bolcheviques y combatir la revolución destructora en el campo de las ideas, y sembrar en los cerebros infantiles ideas de hermandad, de compañerismo y de camaradería, para contrarrestar la campaña que se está haciendo en la zona roja, donde a sus niños les obligan a escuchar en las escuelas que se secarán los rojales, que se morirán las palomas, que se marchitarán hasta las flores si la Falange llegara a dominar en toda España, cuando saben que la Falange es alegría poética, y que lo que quiere es que vengan prendidas las rosas en las flechas de su haz.

Por último tenéis el deber de hacer comprender a esos niños de manera definitiva y para siempre que por encima de su origen aristocrático, burgués o proletario, que por encima de su condición está la magnífica condición de español, y para que mañana, cuando sea hombre, el gesto de odio lo sustituya por el gesto de amor y hermandad con los españoles de todas las comarcas, de todas las regiones y de todos los pueblos, unidos indisolublemente y para siempre.

Al dar por clausurada esta asamblea, me dirijo a los maestros españoles, a los soldados de la rearguardia; ojalá vuestras diferencias personales, concordad vuestras creencias católicas en los afanes de una superación nacional y agrapios en esta hermandad, compañía y milicia que es la Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que Franco acudid a la patria para bien de España.

El grito final fue contestado entusiastamente por todos los concurrentes, invocándose por tres veces a los camaradas caídos del S. E. M., levantándose la sesión de clausura e interpretándose el Himno Nacional.

ANISADOS Y LICORES Aguardientes de orujo - Coñac Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc. CALIDADES SUPERIORES Mariano del Barrio Fábrica de Licores - Alhóndiga

SEA USTED SIEMPRE El Castellano

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

C. Arangona Garcia - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1856 Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos OCULISTA en la Casa de Salud Valdecilla Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6 REBAZA MAYOR 87, 1.º TELEFONO 1306

Antonio Díez García MEDICO - DENTISTA MAYOR X Consultas de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA DE PRIMA, 10 TEL. 1.400

¡Burgaleses...! "Auxilio Social" os pide golosinas y juguetes para los niños que atiende

Navidad, Fiesta de Amor. Prende tu lucero de alegría en los niños de España. Cuando en estas fiestas de Navidad, fiestas sagradas, veas reír a tus hijos, piensa en las bocas tristes de los niños sin pan, sin calor, sin hogar.

AUXILIO SOCIAL pide para los niños que atiende en sus comedores, caramelos, turrónes, juguetes, etc., o cantidades en metálico de 5, 10, 15 etc. Pesetas para destinarlas a golosinas y juguetes. Entregas en las oficinas de AUXILIO SOCIAL, calle Paloma 56, 1.º, teléfono 1779.

AUXILIO SOCIAL da en Burgos diariamente 3.000 comidas. Suscribe una «Ficha Azul».

Hoy se ha clausurado la asamblea del S. E. M.

Discurso del Secretario General del Consejo Nacional de F. E. T., Sr. Fernández Cuesta.

La sesión de clausura A las doce de esta mañana, se ha celebrado, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, el acto de la clausura de la asamblea.

A los lados de la bandera nacional que estaba colocada detrás de la presidencia, se hallaban un retrato del Generalísimo Franco y otro de José Antonio, y en el centro de la enseñanza nacional se destacaba un crucifijo.

Los escanos completamente ocupados por los asambleístas. A la entrada del salón estaba la banda de música de Falange que al entrar en el Ayuntamiento el Secretario general del Consejo Nacional de F. E. T., y de las Jons, señor Fernández Cuesta, entona el «Cara al Sol» que es escuchado con el brazo extendido.

El señor Fernández Cuesta es recibido en las escaleras por el Alcalde de la ciudad y concejales y por los directivos del S. E. M.

La presidencia la ocupa el señor Fernández Cuesta, sentándose a sus lados los señores Sáinz Rodríguez, un ayudante del general Jordana, don José María Vallente, el Alcalde de la ciudad señor Cuesta, el vicepresidente de la Diputación de Burgos, señor Díaz Oyuelo, el secretario provincial de F. E. T., señor Conde y los directivos del S. E. M. El señor Fernández Cuesta abre la sesión de clausura.

El señor Onieva

Este camarada manifiesta que durante tres días se han dedicado los asambleístas al estudio de los tres temas fundamentales: la educación popular, que ha tenido como consecuencia la última asamblea que se celebró en Valladolid. En aquellas reuniones estudiamos también otras bases para la organización de la enseñanza en el nuevo Estado.

El otro tema que ha sido objeto de estudio es la creación de una revista de orden pedagógico y profesional, que pueda ser órgano de todos los maestros, de lo que tan necesitados están.

La consigna del S. E. M. en estos momentos es estar en la rearguardia de servicio permanente, al lado de España, que constituye nuestros afanes imperiales y al lado del niño.

El señor Sáinz Rodríguez

El Delegado Nacional de Educación, señor Sáinz Rodríguez, dice que los trabajos llevados a cabo en esta asamblea le han satisfecho plenamente. Lo que nos preocupa es el porvenir de España y hemos visto que habéis venido con los corazones abiertos.

La dificultad que hoy se nos presenta es crear una España nueva, y para ello se nos ofrecen materiales viejos.

La educación de la juventud ha sido la base primordial de esta asamblea, y para poder ponerla en práctica hemos estudiado varios puntos que guardan relación con ella, especialmente en lo que concierne a la educación popular.

También se ha abordado la creación de una revista profesional, que es una necesidad.

El gran problema que se presenta a los docentes es plasmar las nuevas doctrinas.

Junta Provincial de Precios

CIRCULAR

Importante para todos los almacenistas y traficantes de aceite de oliva y público en general

Esta Junta Provincial de Precios, en su última reunión y a la vista de los precios fijados para el aceite en origen, ha acordado, que para la venta de este artículo en la provincia, rijan los siguientes, a partir del 1.º de enero.

Precios a que deberán vender los almacenistas de esta capital y provincia.

Acetate Refinado neutro, a 2,60 pesetas kilo. Id. Fino de menos de 1 grado de acidez, a 2,67 y 2,78 pesetas kilo. Id. Entrefino de 1 a 2 grados id. a 2,52 y 2,60 id. id. Id. Corriente, hasta 3 grados id. a 2,38 id. id. A partir del 1.º de febrero de 1938 y hasta el 30 de noviembre, estas tasas sufrirán el día primero de cada mes un aumento de 2 pesetas por cada 100 kg.

Precios a que deberán vender al público los detallistas de la capital y provincia.

Durante todo enero: Acetate Refinado neutro, 2,80 pesetas. Id. Fino de menos de 1 grado, 2,85 y 2,95 id. Entrefino de 1 a 2 grados, 2,70 y 2,85 id. Corriente hasta 3 grados, 2,50.

Desde 1.º de febrero: Acetate Refinado neutro, 2,85 id. Fino de menos de 1 grado, 2,95 y 3 id. Entrefino de 1 a 2 grados, 2,75 y 2,90 id. Corriente hasta 3 grados, 2,55.

Desde 1.º de mayo al 31 de julio: Acetate Refinado neutro, 2,90 id. Fino de menos de 1 grado, 2,95 y 3,05 id. Entrefino de 1 a 2 grados, 2,80 y 2,95 id. Corriente hasta 3 grados, 2,60.

Desde 1.º de agosto al 30 de septiembre: Acetate Refinado neutro, 2,95 id. Fino de menos de 1 grado, 3 y 3,10 id. Entrefino de 1 a 2 grados, 2,85 y 3 id. Corriente, hasta 3 grados, 2,65.

Desde 1.º de octubre en adelante: Acetate Refinado neutro, 3 por kilo. Id. Fino de menos de 1 grado, 3,05 y 3,15 id. Entrefino de 1 a 2 grados, 2,90 y 3,05 id. Corriente hasta 3 grados, 2,70.

En aquellos pueblos de la provincia que disten más de 10 km. del punto de suministro más próximo, podrán los detallistas aumentar 0,05 pesetas en kg. dichos precios y 0,10 pesetas en aquellos que disten más de 30 km. Se consideran puntos de suministro los siguientes: Burgos, Aranda de Duero, Roa de Duero, Lerma, Salas de los Infantes y Miranda de Ebro.

La venta por litros tendrá un precio de 0,20 pesetas inferior al que corresponda al kilo. Burgos 23 de diciembre de 1937. — II Año Triunfal. — El gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

Esta Junta Provincial de Precios en virtud de la elevación de precio experimentada por el ganado de cerda en vivo, acordó fijar los siguientes precios de tasa para la venta al público de la carne de esta clase de ganado.

1.ª categoría (jamón, solomillo y lomo), 6,30 pesetas kilo. Id. chuletas, 5,30 id. 2.ª id. (aguja, cuello y jamoncillo), 4,80 id.

3.ª id. (pecho y falda) 4,30 id. Tocino, 3,70 id. Riñones, 3 id. Muñones, 2,50 id. Espinazo y rabo, 2,50 id. Huesos, 2,50 id. Manteca de pella, 2 id. Cabeza, 2,50 id. Patas y oreja, 2,50 id.

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento, advirtiéndose que los infractores serán severamente sancionados.

Burgos 22 de diciembre de 1937. — II Año Triunfal. — El gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

Hay infinitos niños, cuyos hogares han sido trastornados para siempre por la barbarie roja. El tuyo se conserva. Ya que no puedes hacer otra cosa, lleva el consuelo a esos niños con juguetes.

a 0,60); calamares, a ocho pesetas libra; pan, a una peseta kilo y leche, a 1,10 el litro, pero despacha únicamente mediante prescripción facultativa.

Sin embargo estos precios rigen cuando hay a la venta estos artículos, cosa que no es muy frecuente.

De pan, por ejemplo, han llegado a carecer en Barcelona durante seis días seguidos.

Normalmente se halla racionado a 600 gramos por semana y persona.

En Villasar y Mataró y en muchos pueblos de la costa catalana llevan ya dos meses y medio sin pan, y más de un mes en San Baudillo de Llobregat.

De leche condensada se carece en absoluto, hallándose paralizada por falta de grugar la fábrica «Nistrar», de Puigcerdá.

Esta es, por lo menos, la versión que circula, aunque cabe también que sea por falta de organización, por cuanto hay alguna azúcar para la venta al público en varios pueblos de la región.

Tampoco hay arroz ni naranjas, carencia que sin duda es debida a que toda la producción de estos artículos está dedicada a la exportación.

El torpedero «Méndez Núñez», hundido?

París.—Según una información publicada por el periódico «L'Épó que» todavía no confirmada oficialmente, el torpedero «Méndez Núñez» chocó con una mina en el Mediterráneo y se hundió.

Indalecio Prieto pide a Rusia más aviadores

París.—Según informes procedentes de Barcelona ha llegado a dicha capital el embajador hispano bolchevique, en Moscú, Marcelino Pascua, que ha hecho el viaje con el propósito de cambiar impresiones con Prieto y con Negrín sobre la situación militar. Noticias de buen origen dan por cierto que Prieto ha hecho hincapié cerca de Moscú encaminadas al más rápido envío posible de aviadores rusos y artillería y tanques a la zona roja.

Ya dicen que no avanzan

París.—Información de origen español dan cuenta de la gran cantidad de minas y defensas de las clases que han colocado los defensores de Teruel en los alrededores, dificultando así la acción de las tropas rojas.

Señala la información que las operaciones se hacen muy difíciles y que se tropieza con graves dificultades por parte de los rojos.

El mayor consuelo para los que luchan es el saber que sus hijos y sus hermanos también tendrán este año un juguete el día de Reyes.

Ayuda a la cabalgata de los Cadetes de la Milicia Nacional Juvenil.

Nuevos automóviles

En la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia de Burgos, se han inscrito durante el mes de noviembre último, los siguientes vehículos con motor mecánico.

Núm. 2746, a nombre de Otto Tazuw, de Bilbao.

Núm. 2747, Idem Unión Española de Explosivos, Burgos, Huerto del Rey, 15.

Núm. 2748, Idem don Pascual Moliner, Burgos, Plaza Mayor, 59.

FINCA

Urbana bien situada se desea adquirir. Precio de veinte a ochenta mil duros. Ofertas por escrito a Paloma 52, 2.º, indicando calle y renta anual.

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

En el Internado Teresiano

Taller de Vestuario para el Ejército. - Entronización del Corazón de Jesús.

El próximo día 2 de enero se celebrará solemnemente en el Taller de Vestuario, intitulado «Damas al Servicio de España», instalado en el Internado Teresiano, de esta ciudad, la entronización de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús y la inauguración del trabajo con arreglo a la nueva organización, toda vez que el taller mencionado pasa a depender desde ahora de la Intendencia militar.

A tan hermosa fiesta, asistirán distinguidas damas y jóvenes de todas las clases sociales y se verá honrada con la presencia de nuestro Excmo. Sr. Arzobispo y autoridades civiles y militares.

Un taller de confección de vestuario para el Ejército y de ropas para hospitales, presidido por el Corazón de Jesús. Magnífica idea que bien merece nuestra más calurosa felicitación y que es nuestro deseo dejar consignada en mérito a los organizadores del acto!

NIÑO NECESITADO

Se acabó para mí el mirar ansioso a los escaparates de juguetes. Los Reyes Magos, que este año vendrán escoltados por camisas Azules, como aquellos con la que tu hermano el mayor fué a la guerra, te traerán de su parte, el juguete con que tantos días soñaste.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA LOCAL

Todos los camaradas de la segunda línea movilizadas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., especialmente los pertenecientes a la quinta del año 1929, que presian los servicios que se ordenan por esta Jefatura, se presentarán urgentemente en la misma, de cinco de la tarde a nueve de la noche en los 29, 30 y 31 del actual, para un asunto que les interesa.

Todos los jefes de Escuadra que no han entregado las filiacones de las camaradas de su Escuadra a la C. N. S. las entregarán en esta Jefatura local antes del día 5 de enero próximo.

Los jefes de las Escuadras números 4, 10, 17 y 18, se presentarán en esta Jefatura, mañana jueves día TREINTA.

Todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS y especialmente los de la quinta 1929, se presentarán inmediatamente en esta Jefatura local, para un asunto que les interesa.

El jefe Local.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 8
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Venias a plazos y al contado

Concurso poético de "Mío Cid"

La Revista de Arte y Literatura «Mío Cid», editada en Burgos, que abrió un Concurso Nacional de Poemas, sobre Hechos, Figuras y Símbolos del Movimiento Nacional, advierte, ante los numerosos requerimientos de muchos lectores que desde Hispanoamérica, y también desde el extranjero solicitan ampliación del plazo de admisión de los originales, que accede a prorrogar este hasta el día 15 de enero.

La dirección de «Mío Cid» encarece a los concursantes que adviertan los censores de sus respectivas localidades que cierran el sobre conteniendo el tema y la dirección.

Además de los tres premios especiales anunciados, consistentes en «Medallas al Mérito poético», se concederán dos nuevos premios, consistentes en Objetos de Arte donados por entidades públicas y oficiales.

Parque de Intendencia de Burgos

Teniendo necesidad este Parque de adquirir VEINTICINCO MIL (25.000) kilogramos de lana para colchones, se invita a los almacenistas de la plaza para que presenten ofertas hasta el día 31 del corriente.

Burgos 27 de diciembre de 1937. El Año Triunfal.—El Director Alvaro Bazán.

NI un vaso de agua dado en Mi nombre quedará sin recompensa

Obra Católica de Asistencia al Herido

te pide en nombre de Cristo un donativo para los heridos de guerra.

Donativos: En el Palacio de la División

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA



VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

Quintín Ruiz de Gauna

VICTORIA

VIDA USTED EL CAPIEDU GANNA PATENIADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63

Teléfono número 1.370

Para incrementar los recursos destinados al sostenimiento de la gran obra social que constituye el Patronato Nacional Antituberculoso, durante los días comprendidos entre el 22 de diciembre y el 3 de enero, ambos inclusive, se aplicará una sobretasa especial de diez céntimos para toda la correspondencia que circule por el territorio liberado.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, miércoles, contiene entre otras, las siguientes:

SECRETARIA DE GUERRA

PENSIONES.

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, por resolución de 17 del presente mes, ha dispuesto que los jefes, oficiales suboficiales, brigadas y sargentos cuyo paradero se ignore como consecuencia de la acción de guerra, seguirán figurando como presentes en nómina y los cabos y soldados continuarán incluidos en el apartado C) del artículo 1.º del decreto número 174, teniendo presente por las unidades y Cuerpos, que cuando la reherida desaparición no sea provocada como consecuencia de acción de guerra, deberán iniciarse los oportunos procedimientos para exigir, en su día, las responsabilidades que hubiesen contraído en mérito de delito de traición, desertión o rebelión.

ASCENSOS.

Se declaran aptos para el ascenso y se les confiere el empleo de teniente a los alféreces de Infantería:

Don Gabriel Escolar Velasco, de la Sección de Destinos de la sexta región militar.

Don Alamo Santamaría Cayo, del Centro de Movilización y Reserva, número 11.

Don Francisco Fernández Ferrero, del ídem ídem.

ASIMILACIONES.

Se concede la asimilación a alférez médico (entre otros, a los siguientes:

Soldado del grupo de Sanidad militar de la sexta región, don Tomás Sánchez Araña, que presta sus servicios en el Hospital militar de Oña (Burgos).

Otro ídem don Joaquín Díaz de Rábago Pérez, id. en el Hospital militar de Valdecilla, (Santander.)

Otro ídem ídem don Luis Abascal Garayoa, ídem en ídem ídem.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Si su cocina o calefacción no calienta o tira pida carbón a Carbones Vallejo, San Juan, 7, Teléfono, 1287.

Avientores dispongo de grandes existencias de harinas de pescado, carne, hueso alfalfa, ostra, maíz. Anillas de celuloso y aluminio para marcar aves. Recomendando ensayen mi preparado pienso completo «Ponedoras». Fidel Benavides, Miguel Iscar 2, Valladolid.

AGUSTIN MORENO Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (Interior) número 54. Teléfono 2181.

HERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás etc. Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depósito exclusivo para Burgos y su provincia.

Se comprará finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo. Diríjase con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Se necesita un obrero para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Díez. Inutil diríjase sin buenas referencias.

Chicos se necesitan a ser posible con algún conocimiento de ebanistería o carpintería. Fábrica Angulo, Madrid 5

Señora formal, se ofrece, para sacerdote, señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 87, duplicado, habitación núm. 10.

Electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (baño), A. Vega.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA. A la avanzada edad de 79 años, ha fallecido don Matías Robles Arce, Maestro nacional jubilado, después de recibir los Santos Sacramentos. A su esquila esposa doña María Cruz Calvo Huldobro, hermanas y demás familia damos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentarán con urgencia en la primera Sección de Estado Mayor de la sexta región militar para un asunto que les interesa.

Don Emilio Aznar y Puente. Don Isidro de Heredia Gutiérrez. Don Tomás Roda Alemany. Don José Pérez Pedro Ortiz. Don Antonio Coromina Cota. Don José Manuel Villegas Silva. Don Jaime Viñas Forch. Don Miguel Enrile García. Don José Blesa Navarro. Don Fernando García de Acila y Pascual.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Por la Inspección veterinaria municipal han sido utilizados para el consumo once mil seiscientos veintinueve kilos de plátanos, procedentes de Pasaje y consignados a varios industrias de esta capital.

Después del mano a mano entre Domingo Ortega y Jaime Noain, del que ya dimos cuenta a la afición, han sido tres más las actuaciones de Jaime en Lima; una con el mismo Ortega y Chiquito de la Audiencia, en que fué aclamadísimo, cortó tres orejas y un rabo, y fué sacado en hombros de la plaza; otra con Ortega y Carnicerito que le valió el corte de cuatro orejas y dos rabos, premio a dos enormes volapiés.

Hoy recibimos otro cable de Lima, en que se anuncia haberse celebrado un segundo mano a mano Ortega-Noain, con toros también de Montero, que resultaron buenos.

La plaza acusaba un lleno completo y Jaime obtuvo un cuarto exitoso, triunfó plenamente y cortó cuatro orejas y dos rabos.

Ortega también estuvo superior en los suyos y le dieron dos orejas y un rabo de uno de los Monteros.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas: dos de diez pesetas cada una, al conductor de un carro por circular en dirección prohibida por la calle de Almirante Bonifaz y otra al dueño de dos caballerías, por tenerlas abandonadas por la vía pública y dos de cinco pesetas cada una a dos conductores de carros por no llevar luz en los mismos.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

Los tenientes de la Guardia civil (Pedro Martínez Camarero y Sérvulo González Díez, se presentarán en la primera sección de Estado Mayor para enterarles de un asunto que les interesa.

DOMINGO DE PABLO. Máquina para Helenas. Corte suave y duradero. Plaza Mayor 50. BURGOS

Casa Murguía. Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9. Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS. Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tendedos, Fañerías y Sastros

La casa más surtida. Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas. Corte perfecto. 60% y 89%

GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR. URIBARRI. Tinte, 10, 1º BURGOS